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Ligar e desligar a

bressione [GN] para ligar a calculadora.

para desligar a calculadora. Isto significa: pressione e libere a tecla
ceguic a tecia [AC] (que tem OFF impresso em marrom em seu fado superior

Pressione pressionando em

Desligamento automatico

Para economizar energia, a calculadora desliga-se automaticamente, apés 6 minutos sem uso.
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O Teclado e o Visor

SC1828




Marcagées das teclas

Muitas das teclas desempenham mais de uma fundo. A fungio principal encontra-se impressa na face de cada tecla. As
outras fungdes encontram-se impressas acima ou abaixo da tecla, com uma cor de fundo diferente.

Teclas Alterna

/as (SHIFT)

OFF  ~ Teclas Alternativas

05 nomes das fungdes alternativas estdo impressos em marrom. Pressione antes de pressionar a tecia
correspondente & funcdo desejada. Por exemplo, para desligar a calculadora, pressione e libere a tecla [SHIFT],
pressionando _em _seguida a tecla [AC] Nos exemplos que se sequem, vamos descrever esta operacio

como

0 pressionamento da tecla [SHIFT] ativa o indicador J" na parte superior do visor. Ele permanecerd visivel até que vocé
presslone a préxima tecia. Para cancelar a tecla alternativa, pressione [SHIFF] novamente.

Teclas Alfabéticas (ALPHA)
(41 1A - Teclas Alfabéticas

As teclas alfabéticas estdo impressas em rosa. Pressione antes de pressionar a tecla correspondente & letra do

alfabeto desejada.

Teclas de Fungdes Estatis

M- M

DT [CL] = Teclas de Fungdes Estatisticas

As teclas de fungdes estatisticas estdo impressas em azul ou marrom, cercadas por colchetes com fundo azul. Elas ficam
disponivels somente nos modos SD e REG. Com os modos SD ou REG selecionados, pressione a tecla marcada em azul ou
seguida da tecla marcada em marrom dentro de colchetes azuis para executar a funcdo desejada

pressione

Teclas que Corrigem, Inserem ou Apagam Dados.

Existem teclas que permitem que vocé corrija nimeros, limpe o visor ou recomece uma digitaso.

Tecla Descricao
Corrige
Apaga o caractere ou comando sobre o cursor ou o caractere ou comando
ihediatamente a esduerda 4o curser, quando cls s encaira no fnal de urma expreseio.
= ‘Apaga ou Cancela

Limpa o visor ou sai do menu atual

Tnsere

Fasa  curar prs o oo de nsrco. O s osume o frmat do cursor g e
T Voek e nsan i mimer o4 umcomand o8 pesis. do corear
ou [EXE] pera farer o cursor volar 80 formato normel

0 menu CLEAR [Mcl] [Model] [All]

Selecione [Mcl] para limpar todas as memdrias e varidves.

Selecione [Mode] para retomar todas as configuragdes de modo atual para a configuracéo
padréo.

Selecione [All] para limpar todas as memdrias, variéveis, programas e retornar a
calculadora & sua configuragdo padrdo.




Teclas do Cursor

Observe que as teclas do cursor ndo esto marcadas com setas. Para facilitar o entendimento, vamos nos referir & diregio

do cursor utilizando setas, como ilustrado abaixo.

(«] i [»-]

8

(]

Vocé deve selecionar o modo apropriado antes de fazer um célculo. A tabela abaixo relaciona os modos disponiveis,

Tecla de Selecio de Modo

Menu da Tecla de Selecio de Modo

Pressione para | Pressione esta tecla Para SSISCIOTAT €58 b osccutar esta operagao
alterar o visor
1 comp Calculos com némeros re:
e 3 Fe . ©  oewerenss
3 REG Anslise de regressdo
1 o] Para definir a unidade angular como
P graus
De3 Rad GFa Para definir a unidade angular como
2 (=]
i¢ 3 radianos
3 a Para definir a unidade angular como
grados
Para especificar o nGmero de casas
: Fix decimat
Fix 84 HOMm 2 scr Para especificar o nimero de digitos
I
N significativos
3 Para especificar formato de exibicdo
Para configurar nimero fraciondrio e
Dise 1 o format o de separadores
i de nimer




0 Visor e seus Indicadores

Jar+tan 1289 | s

GTHE TR

O visor é composto por 2 linhas e por

[T e T T

Indicadores
-

indicadores.

A primeira linha contém digitos matriciais de 12 pontos para exibir
entradas de clculos e nomes de varidvels. Entradas com mais de 12 caracteres & rolados para a esquerda.

A segunda linha contém 10 digitos para a mantissa e 2 digitos para o expoente, com a finalidade de apresentar o resultado
de um calculo e o valor de uma varidvel

0s indicadores do visor fornecem informagao sobre o estado e as configurages da calculadora,




0 da

Configuragéo Padrio

Pressione [2] (Mode) [EXE] para retornar o modo de clculo & configuragéo padréo.
Modo de Calculo: comp
Unidade Angular: Deg (Grau)
Formato de Exibigdo Exponencial: Norm 1
Formato de Exibigao de Ndmeros Complexos (SC185 a+bi
Formato de Exibicdo de Fracdes: 2l

Configuragéo da Exi

A

0 de Nimeros (Fix, Sci, Norm)

calculadara pode exibir até 10 digitos. Quando um nimero & Mmuito grande ou muito pequeno para ser exbico na

configuracio atual, ele seré automaticamente exibido em notago exponencial. Vocé pode definir o numero de casas
decimas, o ndmero de digitos signifcativos e o formato de exibigéo de expoentes. Pressione repetidamente, até
que apareca a tela de configuragéo abaixo, pressionando em seguida as teclas numéricas [1] - [3] para selecionar a
configuragio que vocé deseja alterar.

Formato De

al Fixo [Fix]

0 formato fixo exibe um nimero com até 9 casas decimais. Com o aviso *=i& BI=8T " no visor, digite o nimero de
das.

casas decimais a serem exi

Formato Cientifico [S

0 formato cientifico apresenta um nimero em notago cientifica com até 10 digitos significativos (com um digito antes
do ponto decimal e até 9 casas decimais) e até 2 igitos no expoente. Com o aviso =500 visor, digite o
imer s dis sgfcamon decimats » e sxittos. ors 15 sigton, pressone [2]

Formato de E

icéo Exponencial [Norm]

NORM oferece dois formatos que determinam quando um nimero serd exibido em notagdo exponencial.

A notagao exponencial Norm 1 & utiizada quando a parte inteira de um nimero contiver mais de 10 digitos ou quando
© numero for menor do que 0,01 (1 x 10%).

A notagao exponencial Norm 2 & utiizada quando a parte Inteira de um nimero contiver mais de 10 digitos ou quando
© numero for menor do que 1 10°

Configuragéo da Exibigdo de Fragdes

Quando um nimero fraciondrio for maior do que 1, a calculadora pode apresenté-lo como um nimero fraciondrio misto ou
como um némero fraciondrio impréprio. O primeiro representa a configuragao padrdo. Para alterar esta configuragao,
pressione repetidamente até que a tela da configurago desejada seja exibida.

pressione (2] (ou [£] [E] no modo CMPLX da SC185) para exibir 3 tela do formato fraciondrio.

.
i

absc dro
2

ressione a tecla numérica [] ou [Z] correspondente 2o formato que vocd desefa.

a'/,: fragio
dic: fragdo |mprbnna
obs. uma condicéo de erro quando vocé tenta digitar uma fragio mista enquanto o formato de

exibigio d/c estiver selecionado.




Configuragéo de Separadores Numéricos

Vocé pode configurar os separadores numéricos para o formato americano (*.” para o ponto decimal e *,"
de milhares) ou para o formato europeu (*," para o ponto decimal e *.” para o separador de milhares)

Para altera esta configurachs, pressions repetidaments, até que a tela de configuragho de exbic apareca.

para o separador

Disp

Pressione

[ para xibi a tela e formato de separadores numéricos.

-Dot Comma
)
[
ressione a tecla numérica [] ou [Z] correspondente 2o formato que vocé desefa.
Dot (ponto): formato americano
Comma (virguia):  formato europeu
idade de de Entradas

A meméria de entrada de calculos armazena até 79 passos, permitindo assim que vocé digite até 79 passos para um Gnico
cilculo. Cada tecla numérica ou operador (como

) pressionado corresponde a um passo. O
pressionamento _das teclas  [SHIFT] ou contudo, ndo corresponde @ um  passo. A
seqiéncia [8] corresponde a um passo apenas.

Apos a digitagéo do 73° passo, o cursor muda para “W" para avisi-lo que a memria de entrada de dados estd ficando
lotada. Divida o calculo em duas ou mais de duas partes, caso ele consuma mais de 79 posigdes. Quando dividir um calculo,
pressione para recuperar o tiltimo resultado calculado e utilizé-lo no calculo subseqtiente.

Quando uma entrada é calculada, tanto a expresséo quanto o resultado ficam armazenados na memoria de repetico, que
tem uma capacidade de 128 bytes.

Pressione [X] para exibir a expresso e o resuitado da Gltima entrada.
ressione [X] novamente para navegar pelas entradas anteriores ou [] para navegar pelas entradas subseaientes.
Pressione [ Jou [] para editar a entrada atual na tela

Siga um dos seguintes passos para limpar a memdria de repetigso;

Pressione

Pressione

Pressione
Desligue a calculadora

0Obs.: O pressionamento de [AC] ndo zera a meméria de repetiéo.




Vocé pode utilizar dois pontos (:) para unir duas ou mais de duas expressdes, para executar um calculo complexo,

Exemplo: Para calcular 5 x 4 e depois adicionar 12 ao resultado

(51 G (3] (aeema] G Tz
[B]al=] a0 .

+HzFns -
= 2

Localizar Erros

Quando ocorre um erro, o visor exibe uma mensagem de erro. Pressione [<] ou [E] para posicionar o cursor no local
aonde ocorreu o o,

Calculos Basicos

Coloque a calculadora no Modo COMP para executar calculos bésicos
-

Quando vocé digita um nimero negativo como argumento de um calculo, vocé deve coloci-lo entre parénteses. Como o

sinal de negativo (-) é tratado como uma funco tipo B, as funcdes com precedéncia mais alta sio avaliadas antes do sinal

negativo. V. “Precedéncia dos Operadores" na pagina 65 para mals informagdes.

s OE@ENKER

2 EEEE

Por outro lado, vocé ndo precisa colocar um expoente negativo entre parénteses.

Exempior 1760 10° = 1,76(2] (€] (2] 2] () () (2 ()

Vocé pode deixar de fechar o parénteses antes de [EXE].

Exempio 3157 = 28 IROEEODED

Calculo de Fracdes

Exemplo: (-5)

Um nimero fracionério é exibido automaticamente no formato decimal quando o ndmero total de digitos (nGmero inteiro +
numerador + denominador + marca de separagéo) for maior que 10.

Exemplo:*f, + 17/ =27/,

BadtlEE
] IE

FEr)

Convers&o Decimal CFracionério

Exemplo: 3,125 = 3 {, (Decimal ~ Fragdo)

E0EEEEE




S

Exemplo: ' [ = 0,25 (Fragéo O Decimal)

Converséo Nimero Misto (] Fraco Impropria
Exemplo: 1'/, 0/,

REEHGEEEE

Quando um nimero fracionario for maior do que 1, a calculadora ird exibi-lo como um nimero de fragio mista. Vocé pode
aterar a configuraco para que este nimero seja exibido como uma fragio imprpra. Pressione repeticamente

até que a tela de configuragéio do visor apareca.

Pressione [L] para exibir a tela de formato de fracéo.

{
Pressione a tecla numérica [1] ou [2] que corresponda ao formato que vocé deseja.

a/,: Fragdo mista
e Fragao imprépria

Obs.: Ocorre uma condicdo de erro quando vocé tenta digitar uma fragéo mista enquanto o formato de

exibigio d/c estiver sejecionado.




Calculos de

Exemplo: Calcule 16% de 1250 (200)

Exemplo: Determine o percentual de 594 sobre 1650 (36)

[BlajojalaiaiE|o]

Exemplo: Adicione 20% a 380 (456)

Exemplo: Aplique um desconto de 15% sobre 4300 (3655)

[manioiaiain]s]

AHERREERHERE EE
*Es )RS AN (AeRan A 1 1 E E el [BE]

* Se vock quiser utlizar o valor armazenado na Memdria de Resposta em um cilculo de marger de lucro ou de desconto,
cé precisa atribuir o valor da Memdria de Resposta a uma varidvel e usar esta varidvel no calculo da margem de lucro

00 a6 descanto. Se vack utiizar & Meméria ds Resposta o calolo ciretaments, a expresss serd avallaga guando vocs
&0 resultado serd armazenado na Memria de Resposta antes que vocé pressione

Exempio: Acrescente 18% & soma de 214, 320 & 516 (1239)

Operagbes com Graus, Minutos e Segundos

Vocé pode fazer calculos com medidas de tempo (horas, minutos e segundos) e dngulos (graus, minutos e segundos) em
notagao na base 60 (sexagesimal), e converter valores entre as notagdes sexagesimal e decimal.

Exemplo: Converta 36,86 graus decimais no valor sexagesimal, retornando em seguida ao valor decimal.

DEOEEEENCE  [EeE

36.86
3686

Exempio: Viocé iniciou uma atividade s 12h 38m 455 e encerrou-a as 16h 26m 12s. Quanto tempo vocé levou para
executar esta tarefa? (3h 47m 275)

RECCEE M E ETEE]

PR RT e [T

Calculos com Meméria

Cologue a calculadora no Modo COMP para executar calculos basicos

[zo0e] (3]

Meméria de Resposta

Quando vocé pressiona [EXE]] para avaliar uma expressio ou introduzir um valor, o resultado é armazenado na Meméria de

Resposta (Ans). Ela armazena até 12 digitos de mantissa e 2 digitos de expoente.
A memsria Ans também ¢ atualizada quando vocé pressiona = [ ou

seguidos por uma letra (A-F, M, X ou Y)

A meméria Ans ndo é atualizada se qualquer operagio das teclas acima resultar em erro.

A meméria Ans ndo se apaga quando vocé desliga a calculadora.

ressione [ANS] [EXE] para recuperar o valor de Ans.




Calculos

Vocé pode utilizar 0 resultado de um célculo no visor (e armazenado em Ans) como a primeira variével de um novo calculo,
Observe que quando vocé pressiona uma tecla de operador matematico enquanto o resultado aparece no visor, o valor
exibido é atribuido a Ans.

Exemplo:

R GEEE

Meméria

A memdria independente da calculadora atribui um valor para a variével M. Ela conta com as fungdes embutidas de adigdo e
subtragdo na meméria para facilitar o célculo de totais cumulativos.

Para limpar a memoria independente M, pressione [9]

Exemplo:  34x7 =238
+) 28x2= 56
© 165+3=55 21 & 3 & & G ]
(Total) 239
Varidve

A calculadora conta com nove varidveis para a SC182B (A - F, M, X  Y). Vocé poder armazenar um resultado ou valor em
nimeros reais em uma variavel.

+ bressione [8]
+ Pressione [&] para recuperar a variével
[&] (Mel) [EXE] para zerar todas as variaves.

+8= 4825 (=1 (& (5] (Earer] (51o] (&) (=1 (&) (ExE)
+5=72 [aena) (] ] B (&€

Fungbes com Niimeros Reais

[&] para zerar uma determinada varidvel (A, neste caso).

«  Pressione

Exemplo:

Coloque a calculadora em Modo COMP para executar fungbes com niimeros rea

Obs.: Algumas fungées podem Jevar mais tempo para serem executadas. Espere até que o resultado aparega no
visor antes de comecar um novo calculo.
n = 3,7714159265359

0 modo angular especifica a unidade de medida para os angulos utilizados em fungdes trigonométricas. O modo padréo &
em graus (Deg).

Para alterar o modo angular, pressione repetidamente até que a tela de configuragdo abaixo seja exibida,

pressionando em seguida o tecla numérica de [1] a [3] para selecionar a configuragdo que vocé quer modificar.

DS RS GFE
4




360 graus = 2 n radianos = 400 grados

Exemplo: 6 cos (/:) = 3 (Rad) [ @
sen 48° 26' 57" = 0,748367543 (Deg)

] G E R E D E R O EE
ase (zareT] [nT] (2] [(BE]

Fungdes

Exempio:  senh 5 = 74,20321058 [hye] (zin] (5] (€]
0320765315
[Bje]

Exempio:  tanh (/.

Logaritm
Exemplo: 109 100 = 2 logartmo comums base 10) IREEE
Exemplo: 10 = 398,1071706 = B0 EE

Exemplo:  In 2 - 0,69314718 (logaritmo natural: base €) mEEE
Exompio:  Ine-
Exempio: e = 20,08553692

Poténcias e Raizes

Exempio: 6 +8=44
Exemplo: 5 =125

Exemplo: 37 =0,111111111
Exemplo:  (-2)" = 256

Exemplo:  V16=4

Exemplo: V1728 + V4096 = 16

E =6 EE

* Os valores negativos utilizados nos célculos devem estar entre parénteses. Ver "Precedéncia de Operadores”
na pégina 21 para mais informagdes.

Reciprocos, Fatoriais, Nimeros . ermuta
Exemplo:  1/(/i-'1) =72 QEEDEEDEEE
Exempio  51=120 5] [Exe]
Exemplo:  Gere um nimero randémico entre 0,000 e 0,999 [Exe]

A fungéio combinacdo calcula o nimero de combinages de n itens tomados em niimero de r a cada vez.

Exemplo:  Determine o nimero de combinades possiveis, onde n = 26 e r = 5 (65780)

(2] (61 (sezer) e (5 [BxE]
(scis2: 2] [6] L] 5] [=D

A fungéo permuta calcula o nimero de permutas de n itens tomados em nimero de r a cada vez.

om

Exemplo:  Determine o nimero de combinagdes possiveis, onde n 4 (43680)

BEE




Convers&o de Unidades Angulares

A calculadora pode exibir um &ngulo em graus, radianos ou grados. Para converter um dngulo para outra unidade:

pressione [SHEFT] para exibir a tela abaixo

Pressione a tecla numérica correspondente para converter o valor exibido da unidade angular desejada na unidade angular
tual.

Exemplo:  nRad = 180° (unidade angular: Deg)

(ST (=] (Sher] (oRex] 2] o [BXE]

Conversao de

Coordenadas retangulares (, ) e coordenadas polares (r, 8) s3o medidas como indicado abaixo. O angulo utiliza a unidade
definida pelo modo angular atual. Os resultados da conversdo sdo armazenados nas varidveis X e Y.

] o
Y ¥ [
,
, HE
Exempio: Converter (4,3)em polares (r, 8) (unidade angular: Rad)

(] (o) (£ L B (2]
(na scas2: [Faig) @ 1 5D

6= 0,643501108

Exemplo:  Converta coordenadas polares (r = 12, 8 = 60) em coordenadas retangulares (x, ) (unidade angular: Deg)

x=6 (s8] [Rec () (1] (2] [ (€] (o] (ExE)

Notagdo de

Exemplo: Converta 34.506 metros em quilometros

- 34,506 X 10" (km) =1 E E [ 6 ] Exe)

Exemplo: Converta 0,425 gramas em miligramas

- 425x 10" (mg) D 0E R E EE e




Calculos Estati

Esta calculadara oferece funges estatisicas para analisar um conjunto de dados com uma ou duss variévels. As fungdes
para andlise de dados com duas varidvels s30 executadas no m s fungdes para andlise de dados com duas
Carivels sio exccutadas no mode REG. Todas 85 fngBes etens dispanivere encontrain ot resumidas na tanel sbatse

Operacio de teclas para exibir o menu de
Modo funcdes
Modo sD ShirT
SHIFT
Modo REG SHIFT
Shrer] [ssum] 0]
X', 3xy, Xx* (Quad)l* [shiFT]
X w0, x L SHIFT
V7w yon, yonT ST
A 8,1 B, C(Quad)” Graer] 1
X0, ! bty (Quad)* | [shIeT] [s-var] 5] ]
* As fangoes sublinhadas ficam disponiveis somente no modo Quad (Regressao Quadratica).

Cuidado: Néo armazene dados nas varidveis A a F, X ou Y quando estiver executando calculos estatisticos.
‘ssas varidveis sao utilizadas pela calculadora como meméria temporaria para calculos estatisticos.
Qualquer valor atribuido a elas pode ser substituido por outros valores.

Estatistica com 1 Variavel

Coloque a calculadora no modo SD para realizar cAlculos estatisticos com um conjunto de dados com uma varidvel

[mooe] (2]

Digitagéo dos dados

L bressione [SHIFT]

2. Digite cada valor de x e pressione

(scl) [EXE] para apagar dados estatisticos de célculos anteriores.

3. 0 visor exibe , o nmero acumulado de dados Introduzidos
Voct pode introduzir o5 mesmos dados < valor de x > duas vezes, pressionando < valor de x >

Vocé pode digitar vérias entradas dos mesmos dados, especificando a frequéncia dos dados. A seqiéncia de
dados &: < valo de x > [SHIET] [7] < freauéncia >

Exempic Introduza o nimero 56 oito vezes...

Corregdo de Erros na

itagéo de Dados

Pressione [] [&] para recuperar os dados que vocé digitou. O visor exibe o valor e a freqiéncia de cada entrada de dados
em telas separadas,

Se vocé cometeu um erro na digitagdo dos dados, vocé pode corrigi-lo da seguinte formas
1. Recupere a entrada de dados que vocé deseja editar como indicado acima.
2. Digite 0 novo valor ou freqéncia dos dados que vocé quer alterar, pressionando [EXE] para encerrar. Isto ird

substituir o valor antigo pelo novo valor.

3. Se vocé quiser acrescentar um novo item de dados em vez de alterar um antigo, vocé deve pressionar
vez de [EXE] no segundo passo acima.

4. Pressione

para apagar os dados atuais.

Obs.: Depois de recuperar ou editar os dados, vocé deve sempre pressionar [AC] para sair da exibicéo de
dados, antes de executar qualquer outra operagao.




0s dados estatisticos digitados séo armazenados na meméria da calculadora. Quando a meméria estiver lotada, aparece
mensagem “Data Full” e vocé ndo consegue mais introduzir nenhum dado. Neste caso, pressione para exibir a tela
abaixo.

Pressione [2] para sair sem registrar o valor que vocé acabou de digitar.

Pressione [1] para registrar o valor que vocé acabou de digitar, sem armazena-lo na meméria. Neste caso, vocé ndo
poderd recuperar ou editar nenhum dos dados que vocé digitou.
A mudanga de modo iré apagar todos os dados estatisticos.

Exemplo:  Considere o conjunto de dados {34, 38, 41, 32, 29, 37}. Para este conjunto, determine X', 3, X, xon,
xan-1

No modo SD:

[Exrii

(sch) [EXE] (Apaga Dados Estatistcos)

EE

=

Cada  vez _que voce
pressiona
acumulado de_entradas
dados ¢ indicado pelo valor de
n

Somatoria dos quadrados de x (X
Somatéria de x ( x) = 252 [B]E3]
Namero de dados (n) = 7 ElEE]
Média dos valores de x (x') = 36 EEE

Desvio padréo da populago (xon) = 4,208834246

= 9196

Desvio padréo da amostra (xon-1.

4,546060566




Estatistica com 2 Variaveis

Coloque a calculadora no Modo REG para realizar calculos estatisticos com um conjunto de dados de duas variéveis.

[ope] (5

0 Modo REG permite realizar seis tipos de regresséo para analisar dados estatisticos com duas varidveis. No menu Modo
REG, pressione a tecla numérica [1] - [3] para selecionar o tipo de regresséo que vocé quer utilizar.

das Teclas o de Regressio Férmula
Regressdo Linear y=A+Bx
Regressao logaritmica Y =A+B Inx
Regressao exponencial VA e (ny-mAtEn
] ) Regressao potencial VA X (ny—inATEm
=] am) Regressao Tnversa PRV
e Regressao Quadratica S ArBxrox

Digitagéo dos dados

1. Pressione [ (seh) [EXE] pare apagar dados estatisticos de calculos anteriores.

2. Digite o vaor de x  pressione [}

3. Digite o valor de y correspondente, seguido de

Vocé pode introduzir os mesmos dados < valor de x > duas vezes, pressionando < valor de x > [] < valor de

Vocé pode digitar vrias entradas dos mesmos dados
operacio &: < valor de x » [0] < valor de y >

especificando a frequiéncia dos dados. A seqiéncia de
[] < freqtiéncia >

Introduza os dados x = 16, y = 25 nove vezes.

LENREEEDOE

A correcio de entrada de dados para estatistica com duas varidveis & idéntica & correcio para
estatistica com uma variével (V. pagina 17).

Anali

e de Regresséo

1. Regresséo Linear

Exemp 0s dados da tabela abaixo mostram a altura e o peso de uma classe com nove alunos
Altura (cm) Peso (kg)
153 E3
158 43,2
163 63,6
168 70,5
73 ]
178 79,5
183 65,9
188 89,5
193 68,2




Determine os termos da equagdo do modelo de regresso linear para representar estes dados. Em seguida, aplique o
modelo de regressdo para fazer uma estimativa do peso de um aluno com 1,95 m de altura e a altura de um aluno que pese
Tap
 Zxp-p-®-T,
L ST e

75 kg. Finalmente, obtenha o coeficiente de determinagao (') e a co-variancia da amostra

Obs.: A regressio linear é um método para encontrar uma linha reta que melhor se encaixa num conjunto de
V. Eia é i formuta:
y=A+Bx

No modo REG:

& wnm=

(2] (5¢h [EXE] (Apasa Dados Estatisticos)
HEENE

acumulado entradas de

Coeficiente de Regressdo A = -94,003

Coeficiente de Regressdo B = 0,911

Coeficiente de regressio r = 0,758927782

Peso com 195 cm = 83,642 (kg)

Altura com 75 kg = 185,5137212 (cm)

Coeficiente de Determinagso = 0,575971379

Covariancia da amostra = 170,8125

2. Regresséo Logaritmica, Exponencial, Potencial e Inversa

Vocé pode selecionar outros modos de regresséo e executar as mesmas sequéncias de teclas do exemplo anterior para
obter os resultados para esses tipos de regresso. Consulte a tabela da pagina 18 para conhecer os tipos de regressoes e
suas férmulas.




3. Regress@o Quadratica

Exemplo:  Os dados da tabela abaixo mostram a altura estimada de uma bola atirada para cima aos x segundos apos seu

lancamento.
Tempo Altura (metros)
(segundos) x v

2 4,389

22 5913

24 7,041

26 7,681

28 7,925

3 7,071

32 6,096

Determine os termos da equagio de regressdo quadrética para representar estes dados. A seguir, utilize o modelo de
regressio para fazer uma estimativa da altura da bola (y) aos 3,5 segundos, e do tempo (x) quando a altura da bola for de

5 metros,
No modo REG:

B Quaey

ELNELRERE

Coeficiente de Regressio A = -42,84085714
Coeficiente de Regressdo B = 37,3860119
Coeficiente de Regressio C = -6,903869048
Altura aos 3,5 segundos (y) = 3,43778869 (m)
x1a5m = 2,073896619 (seg.)

X225 m = 3,341329488 (seg.)

(2] se) [EXE] (Apaga Dados Estatistcos)

Cada  vez _que voc
pressiona o nimero
acumulado de_entradas de
dados ¢ indicado pelo valor de
n

(ShreT] (Sovag] 2] (1 (2] (2]
(ST [svag] ] 21 5] [ExE]
(=101 (=] (seze]) (ovam] £ B B B (2]

B [oolaln|EaE]
(5] [rer] (Sva] (] 1 2 (21 (&l




Apéndice

Precedéncia de

0s operadores de um calculo s&o processados na seguinte ordem:

1. FuncBes Tipo A:
Com estas fungbes, o valor ¢ digtado seguido de uma teca de fungio.
X% .

Clmuérasd 46 unidases angularss (ORG »)

2. Poténcias e raizes: *, (x), "V

3 al

4. Formato de multiplicago abreviado na frente de n, e, nome de memoria ou nome de varidvel: 2n, 4e, 38, etc.

5. Fungdes Tipo B
Com estas fungaes, a tecla de fungéo ¢ pressionada seguida da digitagdo do valor.

V'V, 3,log, In, €, 10, sin, cos, tan, sin”*, cos™", tan™, sinh, cosh, tanh, sinh™", cosh, tanh
Not, arg, Abs, Conjg.

(-

6. Formato de multiplicagdo abreviado em frente de fungBes tipo B: 5v2, Xsin3, etc.

7. Permuta e combinagdo: nPr, nCr
z

8 x+

133. xnor, xor, or
+ Operadores com a mesma precedéncia sio processados da direita para a esquerda.
+ Outros operadores s&0 executados da esquerda para a direita.
« Operadores entre parénteses s3o processados primeiro.
+ Quando um célculo contém um argumento que & um niimero negativo, o nimero negativo deve estar entre
parénteses. O sinal de negacao () & uma funcéo Tipo B. £ necessario um cuidado redobrado quando o calculo
contém uma fundo Tipo A de alta prioridade ou operadores de potenciagdo e radiciagéo.

Exemplo:  (-3)' = 81
=81

., d,h, b, 0, Neg,




Pilhas
Quando vocé digita um calculo, os valores e comandos que vocé digita sdo armazenados na pilha numérica ¢ na pilha de
comandos, respectivamente. A pilha é uma rea de memdria usada pela calculadora. A pilha numérica tem 10 nivels e a
pilha de comandos tem 24 niveis. Quando vocé tenta digitar um célculo complexo demais, ele excede a capacidade da pilha,
gerando assim “Stack ERROR” (erro de pilha).

[Exempio:
T E TR P RS T Pilha Numérica
T T Pilha de Comandos
1 R Numenc: Stack
124 & 56 r Command Stadk Pilha Numérica Pilha de Comandos
Conteido Nivel da Pilha Conteido
T n T B
7 s 2 f
3 7 3 ¢
n 3 3 .
5 5 5 x
6 (
7 +




Preciséo de Calculo

Esta calculadora mantém internamente um ndmero maior de digitos do que os que sao exibidos, com a finalidade de

maximizar a precisdo. Os valores sdo armazenados na meméria com até 12 digitos. A precisdo é de +1 no décimo digito.

Para um nico clculo, o erro computacional é de +1
resultado exponencial. No caso de calculos consecutivos, 0s erros acumulam-se e podem tornar-se substanciais.

no décimo digito ou de 1 no dltimo digito significativo de um

199999999 x 10

Limites das Fungdes
Funcoes Faixa dos Valores de Entrada
DEG | 0 = Ix] < 4,499999999 x 10"
sinx RAD | 0 < |x| < 785398163,3
GRA | 0 < Ix] < 4,499999999 x 10’
DEG | 0 = Ix] < 4,500000008 x 10"
cosx RAD | 0 = |x| < 785398164,9
GRA | 0 < Ix] < 5,000000009 x 10'
DEG | O mesmo que sinx, exceto quando [X|=(2n-1) x 90
tanx RAD | O mesmo que sinx, exceto quando [x|=(2n-1) x n/2
GRA | 0 mesmo que sinx, exceto quando x|=(2n-1) x 100
Funcdes, Faixa dos Valores de Entrada
Sinx
. 0% |xl < 1sin'x
cos'x
tan'x |0 < x| <9,999999999 x 10
Sinhx
| 0 % I = 2302585092
S x| 0= [x| = 4,099999999 x 10
Cosh x| 12 x < 4,099999999 x 10
Tanhx | 0 = [x] < 9,999999999 x 10
Tanh'x | 0 = [x] < 9,999999999 x 10"
Togx/inx | 0 = x < 9,099999999 x 107
10" -9,999999999 x 10" < x < 99,999999999
= 5,999999999 x 10" < x = 230,2505002
Tx  0=x<ixi0
> X <1x10
Tx X <1x105x%0
Ox M <ixi0’
X‘ 0= x = 69 (sendo x um inteiro)
0=n=1x10",0=r<n (sendon, rinteros)
nPr 1 {nln- 1 < 1x 100
0=n< T 0= r = n (sendon, £ inteiros)
nCr 1< (i{r(n- N} < 1x10
I Fungdes Faixa dos Valores de Entrada
| Pol(x, y)

IxI, Iyl < 5,999999999 x 10°
x2+y2) <




0= r = 5,099999999 x 10
Reel, 8) | § = 0 mesmo que sinx
<. lalbc<ixi0
o<
X < 1x 100
7 | Conversdes Decimal O Sexagesimal

0°070"% |x| < 999999°59"

X>0:-1x 10 < ylogx < 100

Ay x=01y>0
x<0:y=n,"/, | (sendon e m inteiros)

Contudo: -1 x 10" < ylog|x|< 100

y>0:x%0,-1x10" < 1/xIogy < 100

sy ¥=0ix>0
Y |y<0ix=2n+1, /. (n*0;sendo o um inteiro)
Contudo: -1 x 10 < 1/x oglyl < 1
al. 0 total do nimero inteiro, numerador e denominador deve ser de 10 digitos ou
menos (incluidas as marcas de diviso).

SD X ny nx.,y
(REG) |x mi,y miABrinz01

Mensagens de Erro
Quando ocorre uma mensagem de erro, a calculadora exibe uma mensagem de erro que permanece na tela até ela seja
apagada. pressione [AC] para eliminar o erro, ou utiize as teclas [<] e [3] para localizar o erro no célculo e corria o
problema.

Erro Causa e Acdo

ERRO Matematico |+ A magnitude do resultado esta fora da faixa de valores com 0s quais @
calculadora pode trabalhar.
Tentativa de fazer um calculo com um valor que excede a faixa de entrada
Operagdo ilégica (como divisdo por zero, por exemplo)
Tome cuidado para que o valor de entrada esteja dentro das faixas de entrada
de valores permitida. Preste uma atencdo especial aos valores armazenados
nas dreas de meméria que vocé estiver utilizando.
ERRO de Pilha =0 calculo & tao complexo que ele excede o nivel da pilna numarica ou da pilna
de comandos.
+_Divida o calculo em duas ou mals de duas partes

Erro Causa e Acao

ERRO de Sintaxe = Um erro que ocorre na expressao do caIculo ou No cédigo de programa.
Um comando separador ( ) ou um comando de pausa ( 4l ) foi colocado no
fim do program

Utilize as teclas [1] ¢ [2] para localizar o erro e fazer as correcdes.

Elimine o (: ) ou (Wl ) o fim do programa.

ERRO de Argumento = _Uso imprdprio de um argumento.
«_Utilize as teclas [<] e [>] para localizar o erro e fazer as corregdes.
Ermo de Desvio +Um comando Goto n que néo corresponde a um rotulo Lbl n.

Tome o cuidado de colocar um rétulo Lbl n correto para um comando Goto n,
ou elimine o Goto n caso ele ndo seja mais necessario.




Formulas

Mediana

Desvio Padrio (Amostra/Populagio)
Desvio padréo da amostra
B w2 v
Ja _ (B (&
] "

=

Desvio padréo da populagio

[Eim w2
A= (2=

Regressio Linear
y=A+Bx
Onde: A= Coeficiente de regressdo A

B = Coeficiente de regressio B
r = Coeficiente de correlagao

Ty-BEv g = Iww - TwEy
i At - (TaF

Ear - Tx Xy

B s YR e

Regressio Logari

y=A+B-inx

Coeficiente de regressdo A
Coeficiente de regressio B
Coeficiente de correlagao

Onde: A
B

r

(Inxdy - Flna-Fy
i) - (T

Zy B85l B
0

n-Elinslay
T T (T w2y

{ 2]

Regressdo Exponencial
s (ny=InA+Bx)

Coeficiente de regressio A
Coeficiente de regressao B
r = Coeficiente de correlagao




Regressio Potencial
y=A-x(ny=InA+Binx)

Onde: A = Coeficiente de regressdo A
oeficiente de regresso B
oeficiente de correlagao

-B-Drw) B meZinxiny = Tl
mZ{Inyy - (inx)’
=TIl — Elne-Elny
2y = (i) ek {ing® - (Lingr}

Regressio Inversa
y=A+B-1/x
Onde: A

oeficiente de regressdo A
oeficiente de regressdo B
oeficiente de correlagio

Sy
Sax

ey -

e

Regressdo Quadratica
¥ = A+ Bx+Cx

oeficiente de regressdo A
oeficiente de regressdo B
ceficiente de regressdo C

Onde: A
8
c

BT

B = (S’ — S : (SunSay — (Sw'
€ = Sa¥pSun - SyeSan? - {Seeset? - (Sl

Swer= Tl -

S
I symzy-

Toly)
T WO

Sax’ ax

. T
Se = ey ,%




Fonte de

Esta calculadora ¢ alimentada por uma bateria LR1130 (G10) e funciona em modo solar. A luminosidade do visor diminui
quando o nivel da bateria esté baixo ou em modo solar em ambientes escuros. Neste caso, troque a bateria assim que
possivel.

Troca da bateria
1. Certifiue-se de que a calculadora esteja desligada.

Feche o apoio de mesa.

Remova a tampa da bateria, no verso da calculadora.

Retire a antiga bateria

Substitua pela nova bateria (LR1130). Certifique-se de que o sinal de positivo esteja virado para cima.

Recoloque a tampa da bateria.

Now s e

Pressione com um alfinete ou ponta de um clips o boto RESET do lado da bateria.

ressione [B1] para ligar a clculadora.

© 2011 - Todos os direitos reservados a CHTech. Proibida a reproducdo.




THE WORLD COUNTS ON
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